

**РАБОТА ЖЕНОТДЕЛОВ В НОВГОРОДСКОЙ ГУБЕРНИИ В 1920-х гг.**  
**(ПО МАТЕРИАЛАМ ЖУРНАЛА**  
**«ИЗВЕСТИЯ НОВГОРОДСКОГО ГУБКОМА РКП(б)»**)

*Д.Н. Васильева*

После Февральской революции газеты и журналы освободились от государственной цензуры. Количество печатных изданий в это время колоссально возросло, но противостояние Временного правительства и Петроградского совета рабочих и крестьянских депутатов создало конкуренцию между подконтрольными им изданиями. В целом, в то время можно выделить три основные группы изданий: «буржуазную», к которой можно отнести либеральную и оппозиционную прессу, «социалистическую», куда входили издания меньшевиков, эсеров и анархистов, а также «большевистскую» [2].

В Новгородской губернии также происходил процесс формирования новой системы печати, в частности изданий советов. Изначально газеты под общим названием «Известия советов» стали выходить в Новгороде, а также других уездных центрах (Крестцы, Валдай, Боровичи). Так формировалась история первых советских газет Новгородской губернии, а первые журналы появились только в 1920-х годах. Одним из таких журналов были «Известия Новгородского губернского комитета Российской Коммунистической Партии (большевиков)».

Журнал «ИНГК РКП(б)» стал выходить в 1920 году, но потом вынужденно сделал перерыв для выпуска партийной литературы. Об этом говорится в первом номере за 1923 год (ИНГК РКП(б). 1923. №1–3). Вероятно, перерыв был связан с тем, что основная нагрузка по выпуску периодической печати лежала на Первой Новгородской типографии (ранее Новгородской губернской типографии).

Тираж изданий в 1923 году начинается с нескольких сотен и в 1924 году достигает 1 тысячи экземпляров. Номера журнала могли достигать 100 страниц, так как выходили сразу за два, а иногда и за три месяца. Основными рубриками были «Статьи и обзоры», «Партстроительство», «Агитация и пропаганда», «Работа среди молодежи», «Работа среди женщин», «Красная Армия», «Уголок Истпарта», «На местах», «Официальный отдел», «Приложения» и др. Устоявшийся рубрикации в журнале не было, и они появлялись по мере появления материалов на ту или иную тематику.

Обращен журнал был скорее не к массовому читателю, а «ограничивался участниками политических процессов, <...> выполнял регулятивную функцию на территории Новгородской губернии. Что накладывало отпечаток

на жанрово-стилистическое своеобразие статей» [1, с. 143]. Просуществовал журнал до февраля 1924 года.

В контексте активного вовлечения женщин в политику и строительство «нового общества» уже в первые послеоктябрьские годы, становится интересной для изучения регулярная рубрика журнала ИНГК РКП(б) «Работа с женщинами». Как пишет Мария Шульман, «женщины рассматривались как мощный слой населения, «несознательность» которого, стремление держаться за старый быт, незаинтересованность в возвышенных перспективах и т.д., – могли сыграть весьма негативную роль в строительстве “нового общества”» [3, с. 62]. Чтобы привлечь женщин к общественной жизни ещё в 1919 году был создан отдел в составе Центрального комитета РКП(б), который занимался агитацией и пропагандой среди женщин. После этого по указанию того же ЦК по всей стране стали возникать Женотделы при губкомах, укоммах, райкомах РКП(б). И хотя точных формулировок и указаний по деятельности этих отделов в инструкции не было, говорилось о необходимости проведения митингов и собраний, а также обсуждений тем, который затрагивают интересы и права трудящихся женщин.

Из журнала «Известия Новгородского губкома РКП(б) можно узнать о работе Женотдела в губернии. Первый материал «Работа Женотделов», вышедший в номере I–III за 1923 год, подтверждает то, что первые работники Женотделов не понимали, как работать с «наиболее отсталыми массами трудящихся – женщинами». В частности, автор пишет, что отделы сначала назывались иначе в Новгородской губернии – «женскими секциями». И они были слишком слабы как количеством работников, так и их качеством. «Работники этой отрасли под час не имели правильного подхода к работе, а кроме того работницу и крестьянку трудно было втянуть в какую бы то ни было организацию» (ИНГК РКП(б). № I–III за 1923 год). Но за пять лет работы, несмотря на неудачи и даже работу «врагов Советской власти» по подрыву деятельности Женотделов, партия смогла достигнуть в работе колоссальных результатов.

Также говорится в тексте, что на последнем совещании секретарей фабрично-заводских коллективов было решено отправить организаторов работы с женщинами в Чудово и Кулотино Новгородской губернии. Они должны завоевать доверие работниц и исправить все недочёты по работе в местных Женотделах. В конце статьи автор А. Устинович говорит о необходимости усиления работы среди женщин в деревнях, волостях, уездах.

Интересно по своему содержанию письмо к ячейкам «Больше внимания к работе среди женщин», которое было опубликовано в номере IX–X за 1923.

А. Шитин пишет о том, что работа с женщинами, о которой так много говорят, в Новгородской губернии проводится настолько плохо, что даже в Известиях Центрального комитета Российской коммунистической партии (большевиков) писали об этом и сравнивали отсталость работы Женотделов в Новгородской губернии «с самой отсталой киргизской областью <...> видишь, что с этой области во многих местах чувствуется азиатчина» (ИНГК РКП(б). № IX–X за 1923).

Более того, автор сетует на то, что в губернском партийном центре, в Новгороде, на собрании секретарей ячеек даже спустя пять лет работы по привлечению женщин к политической и общественной работе, можно услышать о том, что это работа лишняя. «Все равно из бабы ничего не выйдет, не зачем отнимать внимание у занятых людей какими-то делегатками» – цитирует автор одного из участников собрания. И это в то время, когда все партийные организации СССР после XII съезда РКП(б) усилили работу среди женщин «понимая всю важность этой работы».

Шитин пишет, что отношение к женщинам и работе с ними крайне пренебрежительное, хотя все они при личном разговоре понимали важность задач партии и не являлись такими безнадежно отсталыми, как о них думают, а также отмечает: «Если повнимательнее проверить работу среди женщин, то, пожалуй, почва в этих «отсталых» массах подготовлена настолько, что ни одно серьезное, обдуманное слово коммунара не пропадает даром» (ИНГК РКП(б). № IX–X за 1923).

В последнем номере журнала за 1923 год были опубликованы сразу два материала в рубрике «Работа среди женщин». Оба текста являлись отчетами о проделанной работе среди женщин за 5 лет и за последний год. Интересно, что только в последних двух номерах, где в статьях описана не только работа Женотделов, но и их критика, появляются новые авторы. На протяжении почти всего 1923 года основным автором материалов рубрики «Работа с женщинами» был А. Устинович. А в последних двух появляется новый автор А. Шитин и Сергеева.

Первая статья «Пять лет работы РКП среди женщин» А. Шитова интересна только своей статистикой. В остальном, это пересказ уже известных фактов, истории создания Женотделов, которые уже были опубликованы в журнале ранее. В частности, в статье рассказано, что «отделы работниц и крестьянок действительно сумели создать ту школу коммунизма, вокруг которой собралось так много товарищей». Москва «как пролетарский центр» дала за 1922–1923 гг. 556 новых членов партии. Все они – женщины. В свою очередь в Новгороде «из 564 делегатов вступило за год в партию всего 18».

Публикация Сергеевой «Состояние работы среди работниц и крестьянок Новгородской губернии к концу 1923 года» избегает обсуждения работы Женотделов в первой половине года и отчитывается только о проделанной работе с октября, когда за работу принялись действительно всерьез. Об этом также нам рассказывают цифры: с октября проведено 59 делегатских собраний, 19 общих собраний, работают 4 секции «по профдвижению, соцвосу, кооперации и охране матмлада». Выбраны делегатки по самым разным отделам и направлениям, часть из них отправлены на различные курсы.

В первом номере 1924 года рубрики «Работа среди женщин» не было. Весь номер был посвящён воспоминаниям о Владимире Ильиче Ленине. Это был последний номер журнала.

Из подобранных материалов рубрики «Работа среди женщин» журнала «Известия Новгородского губкома РКП(б)» можно сделать вывод, что к работе с «тёмными» женскими массами относились скорее формально. Читателю представлялся лишь сухой отчет без конкретных примеров и результатов. Складывается мнение, что для Губкома это была лишь обязательная общественная нагрузка, к которой у руководства губернии не было интереса. «Во многом работа губернских и уездных комиссий велась только на бумаге» [3, с. 63]. Лишь после того, как на работу по этому направлению в губернии обратило внимание высшее руководство страны, появились ощутимые изменения, о которых и говорится в последних материалах.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Козлов С.А., Васильева Д.Н. Переосмысление традиций в советской официальной журнальной периодике 1920-х годов («Известия Новгородского губернского комитета РКП(б)») // Ученые записки. – 2021. – №2 (35). – С. 142–145.
2. Формирование советской печати после революции // Поиск лекций URL: <https://poisk-ru.ru/s49535t13.html> (дата обращения: 18.04.2023).
3. Шульман М.Г. Политическая работа среди женщин в провинции в первые годы советской власти// Вестник образовательного консорциума Среднерусский университет. Серия: Гуманитарные науки. – 2013. – №2. – С. 62–64.